



对此 厦门大学南洋研究院李金明教授说,“搁置争议,共同开发”是中国提出来的,但真正开发的是别人,搁置主权的是我们。“中国在海域管辖上的力不从心给了他国可乘之机,‘敌进我退’是目前的现状。”

### 东南亚诸国积极军备

东南亚诸国在军事准备方面,也在发生一场静悄悄的装备“革命”。

据悉,菲律宾正式启用了全新的“海上边境控制系统”,由美国和澳大利亚“捐赠”,美、澳还负责培训海军相关人员。其实质用于应对,“菲律宾面临的海上潜在威胁,尤其是南海诸岛的外来威胁”。

菲美联合演习中暗藏“保卫南海诸岛”科目,并组建“海军快速反应舰队”,以应对“任何类型的安全威胁”。

越南急于从俄罗斯引进先进舰艇打造现代海军。除向俄罗斯购买最大航速超过40节,装备有3M—95“天王星”反舰导弹发射系统及8枚反舰导弹、四联装“针”式防空导弹发射系统及24枚防空导弹的“闪电”快艇外,俄罗斯还为越南建造两艘“猎豹”型护卫舰,总额达3.5亿美元,目前这两艘军舰已经开始建造。“猎豹”护卫舰主要用于反潜、打击水面舰船和空中目标。

据报道,越南海军正建造30~40艘军舰同时准备投入38亿美元,在越南东北部建造大型军港,并更换一批远程对海警戒雷达,以加强对南海海域的监控力度。

此外,俄罗斯还向越南提供“宝石”(SS—N—26)超音速反舰导弹的生产技术细节。“宝石”超音速反舰导弹是俄罗斯最先进的反舰导弹。

近些年来,中国虽然外购和建造了一些新型主战装备,但仍存在着数量少、新装备比例低等不足,因而在远洋控制与作战能力方面还有较大距离。

中国不以武力威胁他国,但为维护海洋权益,应当采取适当措施。中国需要加强海军现代化建设,提升军事训练,提高武器装备现代化。中国军方的一些战略研究者也表示,中国军队同样

必须在合适的时机充分展示自己的海上军事实力,维护中国的海洋主权。

“得不到实力支持的政治理想,好像没有什么存在价值。”美国地缘政治学家斯拜克曼的话值得我们思考。

### 落实南海行政建制刻不容缓

面对日趋激化的南海形势,中国不能消极满足于对“南海共识”的强调上,必须有实际的行动。当前的主要任务是落实在南海的行政建制。主权问题不容争辩。行政管理的触角需要遍及我们的每一寸土地,每一片海域。而从今天南海的现状看,我们这方面并没有实现。这也是中国今后需要解决的重大问题。

自上世纪70年代以来,越南针对西沙群岛和南沙群岛分别非法设立了黄沙县和长沙县,菲律宾针对南沙群岛非法设立了卡拉延市。而中国的“西南中沙工作委员会”、“西南中沙办事处”早在1959年即由中央政府批准成立,但40多年来,中国一直未在这一区域正式建制。目前,中国在南海海域设立有西沙、南沙和中沙群岛办事处,管辖相关岛屿,有关部门曾有成立三沙市的动议,后来不了了之。办事处和“三沙”市三个字的不同,背后反映的是我们对南沙群岛行政重视程度。

当前最主要的还不是称谓的问题,而是行政作为。南海总面积为350万平方公里,在中国国界断续线以内有200多万平方公里,其中渔场面积为182万平方公里,占全国渔场总面积的65%。据了解,在南海没有永久性的渔业补给基地,因此也无法为渔民提供生活和生产用品的综合性服务。同时因为我护渔力量严重不足,致使南海周边某些国家在这片海域经常拦截、扣押、射杀中国渔民,使中国渔民常常处于“提着脑袋捕鱼”的状态。而别国渔民却在中国渔场进行掠夺性、毁灭性捕捞。我们现有的渔政船不仅吨位小,而且数量少。据了解,西南中沙办事处多年来只拥有一艘90吨位的木制渔政招旗,执行100多万平方公里的辽阔海域上巡逻护渔,最近状况也没有多少改善。(综合《国际先驱导报》《南方周末》《环球时报》)

椰城

## 解决南海问题需要新思路

○南方

目前,南沙群岛除我国控制的7个岛礁和台湾地区驻守的太平岛(南沙诸岛中的最大的岛)外,共有42个岛礁被其它国家所侵占。

尤其是越南在侵占南沙群岛部分岛屿后,还将南沙海域划分为上百个油气招标区,在该地区迅速招标,企图强化对南沙的实际占有。菲律宾则在所占岛礁上进驻了1000名左右的海军陆战队士兵,并拥有一条长1300米的简易飞机跑道;马来西亚在所占岛礁上驻军100人,并拥有一条600米长的简易飞机跑道。

南沙岛屿狭小,难以大量驻军。多年来,由于中国海军远程投放能力不足,只能守卫7个面积狭小的礁盘。台湾“海岸巡防

署”在太平岛设立了“南沙指挥部”,总兵力约110人。

中国与越南、菲律宾等国在20世纪后30年,曾发生军事摩擦。为了解决争端,1990年中国正式提出“搁置争议,共同开发”的政策。不过,1994年东盟公开宣布“今后对外将以集体名义而不以双边名义接受谈判”,使中国解决南沙问题变得十分复杂。

2002年,中国政府与东盟签署《南海各方行为宣言》,明确了要以和平方式解决南海有关争议的前提。但现实是,南沙领土状况还在不断恶化。

中国军方的一些战略研究者表示,中国军队必须在合适的时机充分展示自己的海上军事实力,维护中国的海洋主权。